Collaborazione scuola-famiglia Primaria
-ASSEMBLEA D’INIZIO ANNO SCOLASTICO PER LA  CLASSE PRIMA 

(costituita dai docenti della classe  e  da tutti i genitori dei bambini di classe prima)
Per i genitori dei bambini di classe prima viene indetta, nei primi giorni di settembre,  un’assemblea   che ha  la funzione di introdurre il genitore nel mondo della scuola e presentare l’organizzazione e la programmazione educativo-didattica generale.

-ASSEMBLEA D’INIZIO ANNO SCOLASTICO
(costituita dai docenti della classe e da tutti i genitori)
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Per ogni classe è indetta , nel  mese di ottobre,  un’assemblea dei genitori.  La riunione, convocata dalla Scuola e gestita dai docenti di ciascuna classe, ha lo scopo di illustrare dettagliatamente  alle famiglie il Piano dell’Offerta Formativa  annuale  e la sua attuazione all’interno della classe.

-ASSEMBLEA DI CLASSE
(costituita dai docenti della classe  e  da tutti i genitori)
Offre, nel mese di gennaio,  ai docenti l’occasione per esplicitare le proprie scelte metodologiche e “fare il punto della situazione”  sulle problematiche didattiche. Rappresenta per i genitori l’occasione per conoscere l’organizzazione e l’attuazione  della vita scolastica dei loro figli, per riflettere e discutere sulle dinamiche relazionali della classe  e/o su problematiche  educative generali.

-ASSEMBLEA PER IL RINNOVO DEI CONSIGLI DI INTERCLASSE

(costituita dai docenti della classe e  da tutti i genitori)
L’assemblea, indetta dalla Scuola nel mese di ottobre  e coordinata dalle insegnanti di classe, ha lo scopo di illustrare ai genitori il funzionamento del Consiglio di Interclasse,  di promuovere il confronto tra genitori e insegnanti sui compiti del rappresentante, di eleggere il rappresentante che  diventa il principale referente dei genitori delle singole classi, tanto per le comunicazioni dalla scuola alle famiglie, quanto dalle famiglie alla scuola e per la gestione, anche economica,  dell’Offerta Formativa  della classe.

-CONSIGLIO DI INTERCLASSE
(costituito dai docenti del plesso e  dai genitori rappresentanti di classe)
I genitori rappresentanti di classe, nel mese di novembre-marzo-maggio,  prendono visione di tutte le iniziative ed attività del Plesso e della classe,  esprimono pareri e possono avanzare  proposte relative al funzionamento dell’attività  scolastica. Inoltre si fanno  portavoce delle problematiche di carattere generale che emergono nella classe. Seguirà breve  relazione illustrativa delle tematiche affrontate, stilata dallo stesso rappresentante, da  consegnare ai genitori e all'Ufficio di Segreteria.

-COLLOQUI INDIVIDUALI
(avvengono nel mese di novembre/ aprile tra  docenti della classe e  tutti i genitori, singolarmente)
Sono finalizzati alla valutazione e discussione del rendimento e del comportamento degli alunni. 

Si prevede  la compilazione di un modello in cui si riportano le osservazioni delle insegnanti, le strategie da condividere e ogni altre situazione peculiare. 

I genitori, comunque, in caso di problematiche peculiari ed urgenti , potranno avere colloqui individuali con i docenti, previa appuntamento.
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