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Oggetto: Invio proposta di spettacoli Inteatro Ambiente

Gentile Dirigente Scolastico,

sono lieta di inviarle un dossier relativo alle attività dell'Associazione Inteatro CEA (Creatività Educazione Ambiente) di Polverigi specificamente studiate per la Scuola dell'Infanzia, la Scuola Primaria, la Scuola Secondaria di I e II Grado.

Da diversi anni ci occupiamo della sensibilizzazione alle tematiche ambientali (Biodiversità, L'Acqua come risorsa, Risorse energetiche, Rifiuti: riciclo e riutilizzo, Educazione Alimentare, Difesa dell'Ambiente) attraverso Spettacoli, Giochi-spettacolo interattivi e Laboratori artistico-didattici d'approfondimento, nonché momenti di confronto ed informazione per genitori ed insegnanti a cura dei nostri esperti nei vari settori.

Tutte le iniziative promosse da Inteatro CEA hanno l’obiettivo di legare pensiero creativo e cultura scientifica: l’Associazione, infatti, si avvale di operatori dello spettacolo e della comunicazione e di consulenti scientifici (negli anni, Inteatro ha collaborato con ricercatori e docenti dell’Università Politecnica delle Marche - Facoltà di Agraria, Dipartimento di biotecnologie agrarie e ambientali, dell’Università di Perugia - sezione antropologica, Dipartimento Uomo e Territorio, ricercatori dell’ISES – International Solar Energy Society e dell’ENEA. Ha collaborato anche con Legambiente e WWF Italia). L’Associazione, inoltre, opera prediligendo l’utilizzo di linguaggi artistici pluridisciplinari e delle nuove tecnologie applicate alla comunicazione, che consentono un’adesione emotiva più partecipata, e quindi maggiormente consapevole, alle tematiche riguardanti l’ambiente, nonché un proficuo interscambio di esperienze.

A tal proposito saremo lieti di vagliare con voi gli spettacoli e le attività che meglio si inseriscono nella vostra proposta formativa. Alleghiamo descrizione dettagliata del progetto.

Rimaniamo a disposizione per ulteriori informazioni e comunicazioni.

                                                                                                              Un cordiale saluto,

                                                                                                                 Inteatro CEA

                                                                                                                Cecilia Raponi
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