Collaborazione scuola-famiglia Infanzia
Sempre più sentita è l’esigenza di una collaborazione educativa tra scuola e famiglia, fondata sulla condivisione dei valori e su una fattiva collaborazione delle parti nel reciproco rispetto delle competenze.

L’offerta formativa è volta a promuovere azioni ed operare scelte orientate alla valorizzazione della specificità e responsabilità precisa di ogni agenzia coinvolta nel processo educativo, famiglia e scuola, affinché non vi siano sovrapposizioni, deleghe o ambiguità del messaggio educativo. 

Scuola e famiglia debbono essere consapevoli del loro compito specifico di orientamento educativo. 

Il coinvolgimento e la collaborazione con le famiglie è auspicata, rispettando i campi specifici della didattica e della relazione parentale, nei settori che non incidano direttamente nella didattica, che rimane la prerogativa esclusiva dei docenti.

Assemblee di inizio anno.

Nei primi giorni dell’anno scolastico si svolgono le prime assemblee di ogni plesso. 

Consigli di Intersezione/Assemblee di sezione.
I quattro incontri si svolgono nei mesi di: ottobre, dicembre, febbraio e aprile.
Nel primo incontro (in ottobre) si rinnova il Consiglio di Intersezione e si svolgono le votazioni per eleggere il rappresentante di sezione.
Dall’anno scolastico 2004/2005, i Consigli di Intersezione si svolgono in modalità assembleare.

Quindi, oltre ai rappresentanti delle sezioni, possono essere presenti tutti i genitori.

La prima assemblea (a settembre), in cui spesso vengono trattati argomenti generali che riguardano tutti i genitori del plesso, può essere svolta in modo plenario per tutte le sezioni.

Successivamente le assemblee possono assumere modalità e tempi diversi di esecuzione: di plesso, di sezione, a seconda delle esigenze di ogni singolo plesso.

Assemblee per i nuovi iscritti.

Le iscrizioni rappresentano oltre che un adempimento amministrativo, una rilevante occasione per

l’inizio di un confronto, una interazione e una collaborazione tra la Scuola e la Famiglia. 
A tal fine il Dirigente Scolastico convocherà, durante il periodo delle iscrizioni, i genitori dei nuovi iscritti per informarli dell’organizzazione e dell’offerta formativa dell’Istituto.

Assemblea dei genitori dei bambini iscritti nei plessi per l’a. sc. successivo.

Nel mese di giugno, nei vari plessi di Scuola dell’Infanzia, si terranno le assemblee dei genitori dei bambini iscritti per l’anno scolastico successivo.

Le insegnanti illustreranno le problematiche relative all'ingresso nella scuola, forniranno indicazioni importanti per concordare con le famiglie la modalità migliore per un inserimento efficace. 
Questa scelta fa sì che le famiglie, durante il periodo estivo, possano preparare con calma l’ingresso dei bambini nell’Istituzione scolastica, mettendo a punto nel tempo le strategie educative che ritengono più opportune per i loro figli.
Sportello informativo.

In date stabilite e comunicate prima del termine delle iscrizioni, i genitori hanno l’opportunità di visitare le scuole ed assumere informazioni sull’organizzazione e sulle attività didattiche.

Comitato mensa.
La partecipazione attiva dei genitori è considerata fondamentale per il buon andamento del servizio di refezione scolastica. Il Comitato Mensa si rinnova ogni anno.

