	CLASSE PRIMA

SCIENZE


	TRAGUARDI PER LO SVILUPPO DELLE COMPETENZE AL TERMINE  DELLA SCUOLA PRIMARIA  
· L’alunno sviluppa atteggiamenti di curiosità e modi di guardare il mondo che lo stimolano a cercare spiegazioni di quello che vede succedere.
· Esplora i fenomeni con un approccio scientifico: con l’aiuto dell’insegnante, dei compagni, in modo autonomo, osserva e descrive lo svolgersi dei fatti, formula domande, anche sulla base di ipotesi personali, propone e realizza semplici esperimenti. 
· Individua nei fenomeni somiglianze e differenze, fa misurazioni, registra dati significativi, identifica relazioni spazio/temporali.
· Individua aspetti quantitativi e qualitativi nei fenomeni, produce rappresentazioni grafiche e schemi di livello adeguato, elabora semplici modelli.
· Riconosce le principali caratteristiche e i modi di vivere di organismi animali e vegetali.
· Ha consapevolezza della struttura e dello sviluppo del proprio corpo, nei suoi diversi organi e apparati, ne riconosce e descrive il funzionamento, utilizzando modelli intuitivi ed ha cura della sua salute.
· Ha atteggiamenti di cura verso l’ambiente scolastico che condivide con gli altri; rispetta e apprezza il valore dell’ambiente sociale e naturale.
· Espone in forma chiara ciò che ha sperimentato, utilizzando un linguaggio appropriato.
· Trova da varie fonti (libri, internet, discorsi degli adulti, ecc.) informazioni e spiegazioni sui problemi che lo interessano.



	COMPETENZE
	ABILITÀ


	CONOSCENZE
	CONTENUTI
	ATTIVITÀ
	RELAZIONI INTERDISCIPLINARI



	Osservare, analizzare e descrivere

fenomeni appartenenti alla realtà

naturale e agli aspetti della vita

quotidiana, formulare ipotesi e

verificarle, utilizzando semplici

schematizzazioni e modellizzazioni


	Esplorare e descrivere oggetti e materiali
Seriare e classificare oggetti in base alle loro proprietà.
Osservare e sperimentare sul campo
Osservare i momenti significativi nella vita di piante e animali, realizzando  semine in terrari e orti, ecc.  Individuare somiglianze e differenze nei percorsi di sviluppo di organismi animali e vegetali. 

L’uomo i viventi e l’ambiente

Riconoscere e descrivere le caratteristiche del proprio ambiente.
Osservare e prestare attenzione al funzionamento del proprio corpo (fame, sete, dolore, movimento, freddo e caldo, ecc.) per riconoscerlo come organismo complesso, proponendo modelli elementari del suo funzionamento. 


	Conoscere diversi tipi di materiali.
Conoscere le caratteristiche principali di piante  ed animali.
Riconoscere i cambiamenti stagionali nelle piante, nelle persone e negli animali;
Conoscere  il proprio corpo e formulare  ipotesi sul funzionamento di alcuni organi principali;
	Le proprietà degli oggetti.

Discriminare l’oggetto dal materiale.
La  classificazione delle piante e degli animali
Le stagioni e  le relative trasformazioni
I  cinque sensi
Le parti esterne del corpo e le loro funzioni

	Analizzare i comportamenti di alcuni materiali sottoponendoli a prove differenti per arrivare a una  loro definizione condivisa. Confrontare oggetti diversi   raggrupparli e classificarli in base ad  una caratteristica. 
Osservare  i semi e verificare quali variabili (spazio, temperatura, luce, acqua) influenzano lo sviluppo delle piantine.
Osservare diversi tipi di alberi e di animali  per scoprire il maggior numero di caratteristiche. e stabilire se sono o no esseri viventi. Avviare  così una prima classificazione.
Osservare i cambiamenti legati ad una stagione raccogliendo e scoprendo i suoi segnali. Considerare poi le diverse stagioni dell’anno e identificare i cambiamenti riscontrabili in vegetali, animali e uomini.
Osservare la di fruttai  e invitare i bambini a conoscerla attraverso i cinque sensi. Creare un vero e proprio laboratorio del gusto con giochi e attività sensoriali.
Osservare  le parti che compongono il corpo e scoprire le funzioni. Far  notare che non esiste un individuo uguale all’altro e che l’unicità del nostro essere è un valore assoluto.
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	METODOLOGIA 

In classe prima la disciplina scientifica sarà innanzi tutto una risposta ai tanti "perché" che gli alunni si pongono naturalmente a questa età, caratterizzata da una forte curiosità verso fenomeni ed aspetti del mondo che li circonda.

Stimolare e mantenere alto il loro livello di curiosità, guidarli all'osservazione, all'analisi, alla riflessione saranno le principali finalità del percorso didattico di scienze.
L'impostazione metodologica si baserà sull'osservazione diretta di situazioni concrete e sulla manipolazione di oggetti e materiali, privilegiando una connotazione di tipo ludico, infatti il gioco, in questa fascia di età, rimane uno strumento particolarmente efficace per catturare e mantenere l'interesse.
L'esplorazione dell'ambiente, l'identificazione dei materiali, il lavoro sul concetto di vivente si pongono in continuità con vie già intraprese nella scuola dell'infanzia. Si tratta di riprendere gli oggetti di indagine e i modi di conoscere tipici della scuola dell'infanzia, ampliando però il repertorio linguistico che permette una descrizione ed una codificazione più puntuale del mondo, una traduzione delle conoscenze in un codice verbale più attento e curato.

Partendo da una situazione - stimolo o problema, attraverso l'esplorazione e l'esperienza guidata, si passerà alla riflessione individuale e poi alla codifica (verbalizzazione) collettiva, per fissare così, anche con l'aiuto della componente grafica, le scoperte e le conoscenze emerse nelle varie attività.



	PROGETTI DI ISTITUTO INTERRELATI

Progetto ambientale

Progetto alimentare

Progetto accoglienza

	ESPERTI ESTERNI COINVOLTI

	MODALITÀ DI VERIFICA 
Nelle fasi di attuazione del lavoro, l'insegnante effettuerà osservazioni sistematiche relativamente a:

· capacità di ascolto

· atteggiamenti di collaborazione / partecipazione

· frequenza e qualità degli interventi

· livello di autonomia nello svolgimento delle consegne

· capacità organizzativa di fronte alle informazioni raccolte capacità propositiva

Le prove scritte consisteranno in prove strutturate.




